

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Барыкина Сергея Александровича
на тему: «Тенденции развития альтернативного кредитования в
условиях цифровизации мировой экономики»

Актуальность темы диссертационной работы. Цифровая трансформация мировой экономики привела к появлению новых моделей взаимодействия участников финансовой деятельности и новых финансовых продуктов. Это связано как с внедрением инновационных цифровых технологий, так и с организационной трансформацией. В результате внутренняя и внешняя среда финансовых организаций значительно изменилась. Это создает вызовы для всех участников финансового рынка, которым необходимо адаптироваться к этим изменениям, а также для государства, которому необходимо создавать новые модели и инструменты регулирования. Такая адаптация невозможна без понимания сущности этих изменений, а также без знания факторов, которые обуславливают развитие инновационных моделей организации финансовой деятельности.

Диссертационное исследование С. А. Барыкина направлено на выявление природы альтернативного кредитования как частного случая инновационных моделей финансовой деятельности и на определение тех факторов, которые влияют на его развитие. Это позволяет говорить о том, что данное исследование обладает высокой степенью актуальности и практической значимости.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Оценить обоснованность и достоверность научных положений и выводов соискателя можно путем анализа структуры работы, логики изложения, методики проведения исследования, соответствия общепринятым теоретическим положениям и эмпирическим данным, полноты информационной базы, а также степени апробации.

Структура диссертационного исследования соответствует заявленной цели и задачам, позволяет в достаточно полной степени раскрыть их и изложить основные положения автора. Логика изложения прозрачна, используемые автором аргументы представляются убедительными.

В своем исследовании автор опирался на общенаучные и частные экономические методы исследования (включая методы эконометрического моделирования), которые были использованы корректно и в соответствии с целями и задачами исследования.

Информационной базой исследования послужили работы фундаментального и прикладного характера отечественных и зарубежных ученых, а также данные о хозяйственной деятельности предприятий, послуживших базой для проведения исследования. С теоретической, прикладной и эмпирической точек зрения представленная информационная база характеризуется, на наш взгляд, требуемой полнотой и достаточна для подтверждения основных результатов, полученных С. А. Барыкиным. Эмпирическая информация была получена из достоверных источников. В сочетании с корректно выбранной и использованной методологией исследования это указывает на достоверность полученных выводов.

В работе, на наш взгляд, не содержится противоречий с общепринятыми теоретическими положениями, автор аргументированно и логично развивает их в соответствии с поставленной целью исследования.

Перечень публикаций, отражающих основные результаты диссертационного исследования, включает в себя шесть работ, написанных единолично и в соавторстве, опубликованных в журналах, рекомендованных МГУ (четыре статьи опубликованы в журналах, входящих в ядро РИНЦ). Это позволяет говорить о том, что результаты, полученные автором, обладают приемлемой степенью апробации.

По совокупности приведенных выше заключений можно констатировать, что научные положения и выводы соискателя являются обоснованными и достоверными.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Теоретическим результатом выполненного диссертационного исследования является предложенная автором, логически и эмпирически обоснованная и апробированная в ряде публикаций методология исследования альтернативного кредитования. С

практической точки зрения в качестве результата выступают предложенные автором рекомендации по развитию альтернативного кредитования в России. Оба эти результата в совокупности представляют собой решение важной научной и прикладной задачи, имеющей большое значение как для отдельных предприятий, так и для национальной экономики в целом – задачи расширения доступа компаний к финансированию в целях обеспечения их развития – и обладают несомненной научной новизной.

К наиболее значимым, на взгляд рецензента, элементам научной новизны можно отнести:

1. Предложенное автором определение альтернативного кредитования как долгового финансирования экономической деятельности на основе использования интернет-платформ, цифровых технологий и бизнес-моделей, отличных от традиционных моделей банковского кредитования и долгового финансирования (с. 42). Это определение охватывает основные признаки альтернативного кредитования и позволяет разграничить его и традиционные модели долгового финансирования;

2. Перечень факторов, способствующих развитию компаний альтернативного кредитования. Как показал автор, этим компаниям проще получить доступ к финансированию в странах с более высокой цифровой конкурентоспособностью, большей численностью рабочей силы, более высоким индексом доступности венчурного капитала и более высокой доступностью кредитной информации (с. 73-83). Важность данного результата заключается в том, что он позволяет прогнозировать развитие альтернативного кредитования в разных странах, а также разрабатывать мероприятия по стимулированию развития компаний альтернативного кредитования;

3. Тенденции эволюции мирового сегмента альтернативного кредитования (с. 83-114), в частности, рост доли азиатского региона, диверсификацию сегмента альтернативного кредитования, рост роли крупных технологических компаний. Знание этих тенденций позволит обеспечить конкурентоспособность России на мировом рынке альтернативного кредитования;

4. Перечень моделей нормативно-правового регулирования альтернативного кредитования в сочетании с инструментами, используемыми в рамках этих моделей в разных странах мира (с. 131-157). Этот перечень имеет большое значение для разработки национальной модели регулирования альтернативного кредитования в России.

Направления применения результатов диссертационного исследования. Результаты, полученные автором, могут быть использованы в практике управления финансовой деятельностью на микро- и макроуровне, в научных исследованиях по мировой экономике и финансам, а также в образовательной деятельности при подготовке бакалавров и магистров по направлениям «Мировая экономика». Органам государственного управления полученные результаты будут полезны при разработке политики развития альтернативного кредитования и моделей нормативно-правового регулирования альтернативного кредитования в России.

Замечания по диссертационной работе. В работе можно констатировать наличие следующих недостатков:

1. Общее число источников (129 наименований) в целом слишком мало для диссертационного исследования (однако в качестве достоинства списка источников можно назвать преобладание англоязычной литературы);

2. На с. 20 автор утверждает, что цифровизация не ведет к появлению принципиально новых финансовых услуг, а лишь становится причиной перевода традиционных банковских услуг в цифровую форму. С этим утверждением сложно согласиться, поскольку именно внедрение цифровых технологий привело к появлению альтернативного кредитования, которое нельзя рассматривать как цифровую форму банковских кредитных продуктов;

3. На с. 131-157 автор выполняет подробный обзор моделей регулирования альтернативного кредитования на примере различных стран мира, и описывает основные модели. Однако автор не указывает, какой именно модели соответствуют практики рассмотренных стран;

4. На с. 42 автор перечисляет признаки альтернативного кредитования. Однако большая часть этих признаков справедлива и для традиционных моделей кредитования (использование иных, помимо депозитов, источников финансирования), а также для цифровых банковских продуктов (гибкая и низкозатратная технологическая инфраструктура, онлайн-скоринг).

Тем не менее, эти замечания не снижают общую научную и практическую ценность выполненного исследования, и представляют собой, скорее, рекомендации по дальнейшему развитию работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа Барыкина Сергея Александровича является самостоятельным, логично выстроенным и законченным научным исследованием. Тема диссертационного исследования обладает высокой степенью актуальности. Научные положения и выводы, изложенные в диссертации, являются обоснованными и достоверными. Результаты диссертации характеризуются высокой степенью научной новизны и обладают теоретической и практической значимостью. Содержание публикаций и автореферата полностью раскрывает тему диссертации. Представленная диссертационная работа соответствует требованиям установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание исследования соответствует паспорту специальности 08.00.14 – «Мировая экономика», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Оформление соответствует приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Барыкин Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» в

диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Официальный оппонент:

К.э.н., доцент, эксперт Центра прикладных исследований и разработок ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»» (Санкт-Петербург)



Котляров И. Д.

15.12.2021

Контактные данные:

тел.: + 7 962 716 01 68, e-mail: ikotliarov@hse.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

08.00.13 - Математические и инструментальные методы экономики

Адрес места работы:

194100, г. Санкт-Петербург, Ул. Кантемировская, д. 3, корп. 1, лит. А, комн. 313

Центр прикладных исследований и разработок
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»» (Санкт-Петербург)

тел.: + 7 962 716 01 68, e-mail: office-spb@hse.ru

Подпись руки



Котляров И. Д. удостоверяю.
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ

И. Н. Возян

15.12.2021